

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных
предметов №65» г.Кирова

XXVII открытая городская краеведческая конференция школьников
«Отчий дом» среди обучающихся образовательных организаций г. Кирова,
посвященная 650-летию города Кирова.

Тема работы:

Следовать призванию: трудовой путь моего прадедушки Анатолия
Леонтьевича Трухина.

Автор работы:

Злобина Елена Николаевна,
12 лет, ученица 6 «Б» класса
МБОУ СОШ с УИОП №65 г.Кирова

Руководитель:

Шульмина Ульяна Алексеевна,
учитель истории и обществознания
МБОУ СОШ с УИОП №65 г.Кирова

Киров, 2024.

Содержание.

Введение.....	С.3
Глава I. Обзор источников по выбранной теме, описание методики исследования.	С.5
1.1. Обзор литературы и источников по выбранной теме исследования...	С.5
1.2. Описание методики исследования.....	С.5
Глава II. Жизнь и деятельность моего прадедушки Анатолия Леонтьевича Трухина.	
2.1. Биография.....	С.6
2.2. Память.....	С.10
Заключение.....	С.11
Список источников и литературы	С.12
Приложения.....	С.13

Введение.

Актуальность исследования. 2024 год в нашей стране объявлен годом семьи, важнейшей задачей которого будет упор на сохранение семейных ценностей. К понятию «Семейные ценности» мы можем отнести сохранение семейной истории. Жизненный путь предков может служить примером трудолюбия, патриотизма, отваги, примером создания крепкой, любящей семьи со своими традициями. Поэтому так важно и значимо интересоваться своей родословной!

В истории каждой семьи есть персоналии, которыми гордятся потомки и ставят в пример подрастающему поколению. В нашей семье таким человеком является мой прадедущка - Анатолий Леонтьевич Трухин.

В настоящее время осталось совсем немного родственников, которые помнят о жизни прадедущки и могут о ней рассказать. Это является **проблемой**. Важно сохранить связь поколений, помня и зная свои корни.

Гипотеза исследования: исследование позволит зафиксировать ключевые факты биографии моего прадедущки, более детально изучить жизнь и деятельность.

Объектом исследования родословная семьи Трухиных.

Предмет исследования - биография моего прадедущки Анатолия Леонтьевича Трухина.

Хронологические рамки охватывают жизнь Анатолия Леонтьевича Трухина - 1927-1993 гг.

Территориальные рамки исследования ограничиваются Малмыжским районом Кировской области.

Цель исследования – изучить жизнь и деятельность моего прадедущки, ветеринарного врача Анатолия Леонтьевича Трухина

Задачи исследования:

1. Побеседовать с родственниками о жизни и деятельности Анатолия Леонтьевича Трухина
2. Изучить семейный архив Трухиных.
3. Изучить источники, связанные с трудовой деятельностью Анатолия Леонтьевича Трухина.
4. Подготовить собранные материалы и оформить исследовательскую работу.

Новизна исследовательской работы.

В ходе исследования были использованы различные базы данных по увековечиванию памяти участников Великой Отечественной войны (информационная система «Память народа», созданная Департаментом Министерства обороны РФ), повествование основано на воспоминаниях родственников, что значительно дополняет картину исследования.

Практическая значимость работы. Предлагаемое исследование станет частью нашего семейного архива, также станет опорой при создании докладов для уроков исторического краеведения и тематических классных часов в рамках патриотического воспитания школьников.

Структура исследования. Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений.

Глава I. Обзор литературы и источников по выбранной теме, описание методики исследования.

1.1. Обзор источников по выбранной теме исследования.

Источниковая база исследования представлена неопубликованными и опубликованными источниками. Из неопубликованных источников большое значение имеют воспоминания родственников А.Л. Трухина в частности, его дочери Шишкиной Любови Анатольевны (моя бабушка) [1], внучки Злобиной Ольга Викторовны (моя мама) [2], семейный фотоархив [3], памятные вещи А.Л. Трухина.

При написании исследовательской работы мы использовали опубликованные источники: информационная система «Память народа», созданная Департаментом Министерства обороны РФ по увековечиванию памяти участников Великой Отечественной войны [4,5,6].

Таким образом, комплекс источников не так велик и многообразен, но при этом позволяет получить данные, необходимые для реализации поставленных задач.

1.2. Описание методики исследования.

При написании работы были использован биографический метод исследования, который позволил изучить биографию А.Л. Трухина и проанализировать его жизнь и деятельность.

Глава II. Жизнь и деятельность моего прадедушки Анатолия Леонтьевича Трухина.

2.1. Биография.

Мой прадедушка Анатолий Леонтьевич Трухин (*Приложение 1*) родился 27 марта 1927 года в раскинувшейся по обе стороны протекающей небольшой речушки деревне Порт Китяк (она же Турья, по другим данным, Удмурт Китяк) Малмыжского района Кировской области в крестьянской семье. Деревня была многолюдной. Родители прадедушки, Мария Васильевна и Леонтий Григорьевич, трудились в сельском хозяйстве: убирали зерно, копали картошку, развозили корма. Леонтий Григорьевич работал ветеринаром[1].

Семья была большая - шестеро детей: Пётр, Андрей, Анна, Иван, Анатолий, Зинаида[1].

После принятия Декрета о земле и проводимой государством коллективизации пришёл конец частной собственности. Всё личное хозяйство было передано в колхоз, что серьезно ударило по личному благосостоянию семьи. В молодой колхоз Мария Васильевна и Леонтий Григорьевич вынуждены были сдать коров, овец, орудия обработки: бороны, плуги. Благодаря этому их не сослали. Началась трудная жизнь, даже молоко приходилось покупать. Спустя некоторое время появилась возможность купить коз, а потом и куриц. Благо у семьи оставался огород размеров в 40 соток. Семья жила бедно, но такие качества, как трудолюбие, честность, верность, забота о ближних, доброта сплачивали семью и четко сформировались в характере прадедушки [1].

Детство Анатолия Леонтьевича прошло быстро и весело. Приходилось много работать и помогать по хозяйству: полоть траву, косить и загрести сено. Случались в жизни и праздники. Накрывали стол из продуктов, что сами вырастили. Ставили капусту, помидоры, огурцы, кашу, суп. Главным блюдом была картошка в мундире. Блюдо ставили общее, и, если кто прозевал или не успел поесть, то тот оставался голодным. За разговоры за

столом получали ложкой по лбу. Как и многие ребяташки в то время, прадедущка окончил начальную школу, потом восьмилетнюю летнюю школу в с. Новая Смаиль [1].

Шло время, над страной сгущались тучи - началась Великая Отечественная война.

В начале войны прадедущке Анатолию было 14 лет. Он наравне со взрослыми трудился в колхозе, так помогая Родине биться с врагом. Семья жила тяжело, питались скудно. На количество рабочих в семье давали план сдачи продуктов. Топлёное масло, яйца, молоко, сушеную морковь, шерсть сдавали государству[1].

Старшие братья прадедущки, Пётр, Андрей и Иван в разное время были призваны на фронт. Пётр и Андрей погибли[1]. Согласно информации, размещенной в информационной системе «Память народа», младший лейтенант, командир роты 311 стрелковой дивизии Трухин Андрей Леонтьевич пропал без вести 23.10.1941 года [5]. Иван Леонтьевич в августе 1941 призван в ряды Красной Армии, служил в 887 стрелковом полку 211 стрелковой дивизии, воевал на Ленинградском и 1-ом Украинском фронтах, 24.10.1944 года тяжело ранен осколком в голову (место ранения потом затянулось кожей – *прим.Шишкиной Л.А.*), имеет медаль «За отвагу», а также «за пролитую кровь в боях за Родину» был представлен к высокой награде – орден Славы III степени (информация о том, получил Иван Леонтьевич орден или нет, отсутствует – *прим.автора*) [6].

В декабре 1944 года прадедущка был призван в армию, служил в резервных войсках. После окончания Орджоникидзеградского автотоциклетного училища в Орловской обл., где служил в составе 384 запасного стрелкового полка 44 запасной стрелковой дивизии, а затем служил в 382 запасном стрелковом полку 21 запасной стрелковой дивизии [4]. Войсковые части, где служил прадедущка, были направлены в Румынию, а затем в Венгрию. По рассказам моего прадедущки, во время освобождения Европы в Румынии и Венгрии местные жители встречали Красную Армию с

восторгом, угощали. В составе резервных войск солдаты обеспечивали правопорядок на территории [1].

Когда в родной деревне прадедушки узнали о Великой Победе, то всё, что оставалось из продуктов принесли и устроили настоящий праздник. Все веселились, плясали, пели песни, играли на гармонии [1].

После службы в армии прадедушка вернулся домой, стал снова работать в колхозе. Прадедушка обладал приятной внешностью, высок ростом, с русыми кучерявыми волосами и красивым голосом, вместе с остальной молодёжью прадедушка ходил на гулянья в другие деревни, где и познакомился со своей будущей женой Лией Андреевной. Получив разрешение родителей, они поженились. На тот момент Анатолий Леонтьевич работал в колхозе разнорабочим. Денег молодой семье не хватало. Жили бедно и тяжело, поэтому приняли решение переехать в город Вятские Поляны, где устроились разнорабочими на завод. Позже прадедушка стал станочником [1].

Шли месяцы, Лия Андреевна забеременела, и семья переехала в Турью, поскольку считала, что с маленьким ребёнком (моей бабушкой Любой) там будет легче и лучше. Проработав еще какое – то время на заводе, прадедушка перебрался к жене и к своим родителям. Устроился в совхоз. Видимо, талант работы с животными передался прадедушке от его отца и брата. Это заметили в совхозе и направили Анатолия Леонтьевича на обучение ветеринарному делу в Зуевку. Прадедушка успешно прошёл курс, сдав все предметы на «Отлично». Положение в колхозе не устраивало Анатолия и Лилю, поэтому в 1959 году они переехали в деревню Новый Кокуй Малмыжского района. Кокуйский колхоз был молодой, перспективный, быстроразвивающийся, народу было много, требовались квалифицированные работники в животноводстве, где Анатолий Леонтьевич и нашёл применение своим знаниям и умениям. В деревне была четырехклассная школа, медпункт, клуб [1].

Деревня Новый Кокуй имела большую новую ферму на 100 голов коров, свиноферму и большую конюшню. Всей живности требовался медицинский уход и досмотр. На молочной ферме у прадеда был свой ветеринарный кабинет: небольшая прямоугольной формы комната со стеклянным шкафом, большим деревянным столом. В углу кабинета на вешалке висел белый, всегда чистый медицинский халат. На полке лежали прививочные карты коров. В стеклянном шкафу под замком стояли медицинские препараты, лекарства, пробирки. У стола, накрытого стеклом, стоял стул. В кабинете пахло лекарствами. Дверь была закрыта на прочный замок. Рядом в помещении висела доильная аппаратура и белые халаты доярок. В ведомстве Анатолия Леонтьевича был контроль молочных коров, нетелей, свиней и новорождённых маленьких телят. Телята находились в стойлах с соломой. Каждый день он их проверял, обследовал. Находившаяся рядом большая конюшня также нуждалась в его осмотре. В обязанности прадедушки входила не только медицинская помощь животным, но и подбор режима питания. Грамотный рацион многократно увеличивал надой молока и его жирность [1].

Прадедушка помогал и частному сектору, лечил хозяйских коров, овец, свиней [1].

Лия Андреевна сначала работала телятницей, дояркой в коровнике, позже почтальоном. В семье Анатолия Леонтьевича и Лии Андреевны родилось четверо детей: Любовь, Владимир, Сергей и Андрей. У семьи было большое хозяйство: огород, скот (коровы, овцы, поросята, гуси, курицы). Жили дружно. Анатолий Леонтьевич был очень добрым, заботливым, понимающим [1].

Ферма под руководством прадедушки всегда занимала призовые места в социалистических соревнованиях по надоям молока. В 60 – е годы на ферме было установлено современное немецкое доильное оборудование, благодаря которому молоко от доильных аппаратов поступало по шлангам в трубы и сразу во фляги. Это устранило необходимость переноса доярками

молока вёдрами и значительно облегчило их труд. Анатолий Леонтьевич проработал ветеринаром 29 лет, был удостоен множества наград в своей отрасли, стал ветераном труда [1].

Вся жизнь была в труде! Отдыхать было некогда. Но даже в таком плотном трудовом графике прадедуска всегда уделял внимание жене, детям, любил читать «Роман-газету», газету «Труд» и «Комсомольская правда», был в курсе новостей, стремился получать новые знания в рамках своей профессии. Стал разводить пчёл, для которых построил ульи и омшальник. Часть мёда продавали, другую – оставляли себе [2].

Анатолий Леонтьевич был очень добрым, заботливым, понимающим, обладал такими качествами как любовь к Родине, к труду, храбрость, забота о ближних, Прадедуска научил своих детей и внуков быть всегда добрыми, уважать и слушаться родителей, помогать людям [2].

После активной трудовой деятельности вышел на пенсию, но всё равно продолжал работать. 4 сентября 1993 года скончался.

Таким образом, жизнь Анатолия Леонтьевича Трухина является для нас примером истинного трудолюбия, ответственности, любви к своему делу, к семье, тем, на кого хочется равняться.

2.2. Память.

В настоящее время в нашей семье хранится не так много фотографий прадедуски. Сохранился дом в Новом Кокуе, где жил прадедуска со своей семьей (*Приложение 2*). На доме висит памятная табличка «Здесь проживает участник Великой Отечественной войны Трухин А.Л.» (*Приложение 3*). Хотя в доме никто теперь не живет, наша семья его не продает и не бросает – это место часть нашей семейной истории. Дядя так же, как и прадедуска, занимается пчеловодством. Сохранился построенный прадедуской омшальник, дымарь, которые использует дядя в пчеловодстве (*Приложение 4*), а также награды прадедуски (*Приложение 5*.)

Таким образом, по сей день хранятся вещи, которые берегут память о прадедуске. Но главное, что память хранится в истории нашей семьи.

Заключение.

Мой прадедущка, Анатолий Леонтьевич Трухин, 29 лет проработал ветеринарным врачом в колхозе Новый Кокуй Малмыжского района Кировской области. Его жизнь – это пример трудового подвига с юных лет, пример ответственного отношения к любимому делу, пример стремления к высоким производительным результатам и в то же время пример прекрасного семьянина, заботящегося о своих родных и близких. Ферма в колхозе под руководством прадедущки всегда занимала призовые места в социалистических соревнованиях по надоям молока.

Не смотря на немногочисленные сведения, удалось воссоздать и оценить жизненный путь прадедущки, что является важным результатом нашего исследования. Особо важную роль здесь сыграли воспоминания моей бабушки Л.А.Шишкиной (*Приложение б*).

Подрастающему поколению нужно гордиться и помнить о своих предках, жизнь которых является для нас примером. Вклад в развитие малой родины, самопожертвование и тяжёлый труд наших предков, память о них должна бережно храниться в наших сердцах.

Цель нашего исследования достигнута.

Список источников.

Источники.

А) Источники личного происхождения.

1. Воспоминания дочери А.Л. Трухина Л.А. Шишкиной. Записано Ю.Злобиной 14.01.2024 г.

2. Воспоминания внучки А.Л. Трухина О.В. Злобиной. Записано Ю.Злобиной 14.01.2024 г.

Б) Изобразительные источники

3. Архив фотографий семьи Трухиных (сканы изображений)

В) Электронные ресурсы.

4. Карточка бойца «Трухин Анатолий Леонтьевич» [Электронный ресурс]/ - Режим доступа: https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero32403474?last_name=Трухин&first_name=Анатолий+&middle_name=Леонтьевич&page=1 , свободный.

5. Карточка бойца «Трухин Андрей Леонтьевич» [Электронный ресурс] / - Режим доступа: https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero91877504?last_name=Трухин&first_name=Андрей&middle_name=Леонтьевич&page=1 , свободный.

6. Карточка бойца «Трухин Иван Леонтьевич» [Электронный ресурс] / - Режим доступа: https://m.pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero104138054?last_name=Трухин&first_name=Иван&middle_name=Леонтьевич&page=1 , свободный.

Приложения.

Приложение 1.



Рис.1. Портрет А.Л. Трухина (1947 г.). [3]

Приложение 2.



Рис.2. Дом А.Л. Трухина в д. Новый Кокуй Малмыжского района Кировской области (2023 г.). [3]

Приложение 3.



Рис. 3 Памятная табличка на доме А.Л. Трухина (2023 г.). [3]

Приложение 4.



Рис.4. Пчелиные ульи – продолжение дела прадедушки А.Л. Трухина (2022 г). [3]

Приложение 5.



Рис.5. Награды А.Л.Трухина. Медали моего прадедушки А.Л.Трухина (Верхний ряд слева направо): «За взятие Берлина», юбилейная медаль «30 лет Победы», «40 лет Победы», «50 лет Победы», «60 лет Победы». Нижний ряд слева направо: гвардейский значок, «50 лет вооруженных сил СССР». [3] (фото 2024 г.)

Приложение 6.



Рис.6 (Слева направо) Я, Е.Злобина, моя бабушка Л.А.Шишкина, моя сестра Ю.Злобина (2022 г.) [3].